
2010-2023 历年河南灵宝第三高级中学高一

上期第二次质量检测政治卷（带解析）

第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.2010 年 8 月，美国《福布斯》撰文，对美国 9 大亿万富豪的第一份工作进行了

点评。卖核桃、卖爆米花、送报纸、专给汽车加油是一些亿万富翁的第一份工作

，他们成功路上的第一步原来如此不起眼。这给就业者的启示是   (  　)

A．要实施积极的就业政策

B．要扩大就业规模

C．树立职业平等观

D．树立竞争就业观

2.坚持公有制为主体，促进非公有制经济发展，统一于社会主义现代化建设的进

程中，不能把这两者对立起来。其“统一性”在于(　　)

①它们都是社会主义经济的重要组成部分

②它们都可以在市场竞争中发挥各自优势，相互促进，共同发展

③它们都是我国国民经济的重要组成部分

④它们都是与按劳分配的分配方式相联系的



A．①③
B．②④
C．②③
D．①④

3.2010 年 9 月 14 日，国家统计局太原调查队公布对 300 户城市居民家庭抽样调

查显示：受国内粮食价格上涨影响，省城居民家庭 8 月份粮食类人均消费支出

39.39 元，比去年同期增长 4.71 元，涨幅 13.6%。调查人员分析粮价上涨，主要

受三方面因素的影响：一是受国家提高稻谷收购价格政策的影响，国内稻谷价格

全面上涨；二是从 7 月份以来新小麦收购价格上涨带动面粉价格上涨；三是我国

今年以来气候异常，北方干旱导致各种杂粮减产，市场供应量急剧减少，导致价

格走高。据此回答题。

【小题 1】上述材料说明(　　)

A．价格并不反映价值

B．价格的上涨具有随意性

C．价格变化受供求关系影响

D．等价交换是不存在的

【小题 2】当出现上述材料中的现象时(　　)

①会形成卖方市场

②会形成买方市场

③卖方在市场交易中处于有利地位

④买方在市场交易中处于有利地位

A．①②
B．①③
C．②④
D．②③



【小题 3】2011 年国内物价飞涨，广东一家网站调查，广州肉价虽然一直处于稳

定状态，但其涨幅要比粮价要高。虽然粮食价格涨幅较大，但每千克也只有 3～

4 元左右，猪肉的价格却是每千克 19 元，猪肉之所以比粮食贵，主要是因为(　　)

A．猪肉营养价值高于粮食

B．猪肉的需求量比粮食大

C．粮食的供给量大

D．猪肉价值量大

4.以下对漫画认识正确的有(　　)

同一个国有单位，干同样的活儿，收入差出好几倍！

①反映了收入分配中的不公平现象

②这有利于提高效率

③不符合按劳分配原则

④必须改革企业用工制度

A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④

5.2010 年 11 月，中山全市二手房成交量为 1979 套，比 2009 年 11 月 1884 套的

成交量只增加了 95 套，同比只增长了 5%，但成交价却由 2009 年 11 月的

58556.7 万元，到 2010 年 11 月的 73296.8 万元，同比增长了 25.25%



。据专家预测，2011 年二手房价升值空间还是很大，2011 年中山房价会上涨 20%

－30%。 商品房价格升高可能带来的影响有(　　)

①商品房的需求量会急剧减少

②商品房供应量会增加

③建筑材料价格会上升

④建筑材料的需求量会减少

A．①②
B．②③
C．③④
D．②④

6.实现和维护劳动者权益是社会主义制度的本质要求。劳动者获得权利、维护权

益的基础是  (  　)

A．依法签订劳动合同

B．保障劳动者主人翁地位

C．建立和谐的劳资关系

D．自觉履行劳动者的义务

7.国家发展改革委员会主任为《人民日报》撰文指出，我国公有制为主体、多种

所有制经济共同发展的基本经济制度已经确立。作为微观基础的企业活力进一步

增强。50%以上的国有重点企业实行了股份制改革，绝大部分国有中小企业进行

了多种形式的改制。国有和国有控股企业户数减少 40%，但国有总资产和净资产

都在稳步增长，非公有制经济成为扩大就业、繁荣市场的重要力量。目前，1/3

的 GDP 和 4/5 的新增就业岗位都是由非公有制经济提供的。

(1)上述材料反映了经济生活的什么道理？(8 分)



(2)我国为什么要实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度

？（8 分）

8.假设某国生产 M 商品的企业只有甲乙两家。2007 年甲企业的产量为 10 万件，

每件商品的生产时间为 6 小时；乙企业的产量为 8 万件，每件商品的生产时间

为 10 小时。如果 2008 年甲企业的劳动生产率提高 20％，其他条件不变，则 2008

年 M 商品的社会必要劳动时间为 

A．5 小时

B．7 小时

C．7.5 小时

D．8 小时

9.东方网记者周姗仪 2011 年 1 月 16 日报道：上海市第十三届人民代表大会第四

次会议上午在世博中心开幕，市长韩正作政府工作报告。韩正在报告中说，2010

年，上海城市和农村居民家庭人均可支配收入分别达到 31838 元和 13746 元，分

别比上年增长 10.4%和 11.5%。居民消费结构进一步完善，居民消费结构升级(　　

)

①表明发展资料消费减少　②是由收入增加引起的　③随着经济的发展而变化　

④表明食品支出占家庭总支出的比重增加

A．①②
B．②③
C．②④
D．③④

10.按照国家统计局专家的解释，财产性收入是指家庭拥有的动产(如银行存款、

有价证券等)、不动产(如房屋、土地等)



所获得的收入。它包括出让财产使用权所获得的利息、租金、专利收入和财产营

运所获得的红利收入、财产增值收益等。由此可以推断，财产性收入属于(　　)

A．按劳分配所得

B．按需分配所得

C．按生产要素分配所得

D．按个体劳动者劳动成果分配所得

11.甲、乙、丙、丁四人成立一小型公司，其出资额分别为 10 万、20 万、30 万、

40 万元，丁任该公司董事长。因丁的投资判断失误，致使公司损失近 120 万元。

下列说法正确的是（   ）

A．该公司必定是股份有限公司

B．甲、乙、丙作为债权人有权要求丁偿还债务

C．丁作为该公司董事长对公司债务承担全部责任

D．甲、乙、丙、丁均需以其出资额对公司承担责任

12.小王用 3050 元人民币在南京珠江路购买了正版的 Windows7 操作系统。这里

的 3050 元人民币(　　)

①执行价值尺度职能

②执行流通手段职能

③必须是现实的货币

④可以是观念中的货币

A．①②
B．③④
C．②③
D．①④



13.2011 年，全国普通高校毕业生规模达 758 万人，未来相当长的时间内大学生

就业压力不会减弱。如果请你给大学毕业生提出就业建议，最恰当的是(　　)

A．根据个人兴趣、爱好决定选择何种职业 

B．提高个人技能、素质，主动适应劳动力市场需求

C．社会有分工，职业有高低，要慎重考虑 

D．就业形式多样化，可以随机选择职业越大

14.60 多年来，我国的分配制度经历了从“单一的按劳分配方式→按劳分配为主体

、其他分配方式为补充→按劳分配为主体、多种分配方式并存”的变迁。促成这

一变迁的根本原因是(　　)

A．经济全球化趋势不断深化

B．我国的基本经济制度不断完善

C．社会主义制度的改革和发展

D．我国生产力的不断发展

15.一个公司能否经营成功，主要取决于公司要(　　)

①制定正确的经营战略，抓住机遇，加快发展

②诚信经营，树立良好的信誉和企业形象

③实现劣势公司被优势企业兼并，扩大生产规模 

④提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势

A．②③④　　

B．①②③
C．①③④
D．①②④



16.2010 年 11 月，第 16 届亚运会在广州举行，借鉴北京奥运会经验，我国在体

育领域加大知识产权保护力度，在使用相关知识产权时要经原创人员同意且给予

相关报酬。这里说的知识产权(　　)

①是商品，用于交换且有使用价值

②不是商品，因为不是有形的实物

③其使用价值与价值不能同时被占有

④凝结着无差别的人类劳动

A．①②④　　　

B．①③④
C．②③④
D．③④

17.纸币是由国家发行的、强制使用的价值符号。这说明(　　)

①在一定时期内发行多少纸币是由国家决定的

②纸币的面值(如 1 元、10 元、100 元)是由国家决定的

③每种面值的纸币各发行多少是由国家决定的

④每种面值的纸币各代表多大价值是由国家决定的

A．①②④
B．①②③
C．②③④
D．①③④

18.“家电下乡”工程是党和国家为惠及普通老百姓消费而采取的便民之举。2011

年 1 月 20 日中新网报道，从天津市财政局获悉，2010 年天津共销售家电下乡产

品 23.4 万台(件)，销售金额 5.08 亿元，已兑付补贴的家电下乡产品 13.8 万台(件

)，财政发放补贴金额 3504 万元，对进一步扩大农村消费市场产生了巨大的拉动

作用。这有利于(　　)



A．扩大农民非耐用品的消费

B．扩大消费，促进经济增长

C．实现社会总供给大于社会总需求

D．发挥财政为国防建设提供物质保障的作用

19.到 2020 年，要实现城乡、区域发展差距扩大的趋势逐步扭转，合理有序的收

入分配格局基本形成，家庭财产普遍增加，人民过上更加富足的生活。为此国家

必须在以下方面作出努力(　　)

①实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度

②处理好效率与公平的关系 

③坚持平均分配，实现社会公平 

④既要反对平均主义，又要防止收入差距悬殊

A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④

20.下图漫画反映的经济现象是（   ）

A．企业破产



B．企业兼并

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/896144003211011001

https://d.book118.com/896144003211011001

